

# У КАРТЫ ТИХОГО ОКЕАНА

Информационно-аналитический бюллетень №23 (221)

Корейский полуостров после Ким Чен Ира:  
проблемы и вызовы для России  
(по материалам круглого стола)



Отдел изучения международных отношений  
и проблем безопасности  
ИМЭЗ ДВО РАН

Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока продолжает выпуск информационно-аналитического бюллетеня «У карты Тихого оксана». Бюллетень издавался с 1974 по 1991 гг.

Цель издания: научно-информационное обеспечение мероприятий правительства РФ и региональных властей Дальнего Востока по интеграции России в АТР и подготовке к саммиту АТЭС во Владивостоке в 2012 г.

Структура, периодичность выхода и содержание бюллетеня будут меняться в зависимости от насыщенности, значимости и ориентации текущих событий в регионе.

Главными принципами подбора и публикации материалов в бюллетене являются:

- оперативность в освещении событий;
- достоверность информации;
- ориентация не на описание прошедших событий, а на оценку, их влияние на будущее и прогноз развития ситуации;
- практическая значимость.

Бюллетень распространяется по подписке в бумажном и электронном вариантах. С электронной версией издания можно ознакомиться на сайте <http://www.iaaeife.org>

**При использовании материалов бюллетеня ссылка на него обязательна**

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: В.Л. Ларин (главный редактор), А.П. Герасименко, В.В. Кожевников, С.К. Песцов, И.А. Толстокулаков, С.А. Иванов (ответственный секретарь)

## Содержание

Вступительное слово В.Л. Ларина .....	5
<i>Выступления:</i>	
Мишин В.Ю. Стенарии развития обстановки в КНДР .....	7
Толстокулаков И.А. Ситуация в КНДР после смерти Ким Чен Ира в оценке южнокорейских экспертов .....	13
Кожевников А.Е. Политика Китая в отношении КНДР после смерти Ким Чен Ира .....	19
Пустовойт Е.В. Японские оценки и прогнозы ситуации в КНДР после смерти Ким Чен Ира .....	23
Гарусова Л. Н. Интересы и политика США в отношении Северной Кореи на рубеже 2011—2012 гг. ....	28
Песцов С.К. Корейский полуостров после Ким Чен Ира: вызовы, угрозы и возможности для России .....	36
<i>Дискуссия</i> .....	46

### Интересы и политика США в отношении Северной Кореи на рубеже 2011—2012 гг.

Главный стратегический интерес Соединённых Штатов в отношении КНДР на протяжении последних лет — это обеспечение безопасности своего военно-политического союзника и экономического партнёра Республики Корея, в том числе и через переговорный процесс по денуклеаризации Северной Кореи. Смерть руководителя северокорейского государства Ким Чен Ира 17 декабря 2011 г. и переход власти к его преемнику, младшему сыну Ким Чен Ыну оказались одним из наиболее обсуждаемых международных политических событий в США на рубеже 2011—2012 гг.

Администрация Соединённых Штатов Америки, политики и учёные выразили свои точки зрения о перспективах выживания северокорейского политического режима, возможности нового руководства в период транзита и укрепления его власти, потенциале двусторонних и многосторонних переговоров с участием Вашингтона и Пхеньяна, ядерной и ракетной программе КНДР, а также о проблемах безопасности в Северо-Восточной Азии в целом.

Уже 19 декабря 2011 г., получив известие о смерти руководителя КНДР Ким Чен Ира, главные новостные программы американского телевидения и радио дали учёным и политикам возможность высказаться по данному вопросу. В большинстве своём первые отзывы американских экспертов были не критичными, но сдержанными, взвешенными и осторожными.

В том же духе были составлены и официальные заявления американского правительства от 19 декабря 2011 г. Так, в заявлении Госдепартамента США, озвученном госсекретарём Хиллари Клинтон, говорилось, что Соединённые Штаты надеются на улучшение отношений с Северной Кореей после смерти Ким Чен Ира и мирной передачи власти в КНДР.

«Мы готовы помочь народу КНДР и призываем новое руководство войти в эру мира, процветания и безопасности на Корейском полуострове», — сказала Х. Клинтон. Отношение Америки к смерти северокорейского лидера Хиллари Клинтон передала весьма деликатными словами: «Мы глубоко сочувствуем народу Северной Кореи, наши мысли и молитвы — с ним в это трудное время»<sup>12</sup>.

Первые конкретные шаги были предприняты американской дипломатией после окончания траурного периода в Северной Корее и первых публичных действий и заявлений её нового лидера Ким Чен Ына. В качестве своей первой публичной акции в статусе руководителя страны Ким Чен Ын проинспектировал 1 января 2012 г. 105-ю танковую дивизию. Это соединение было первым среди вошедших в Сеул армейских подразделений Севера после того, как Се-

верная Корея вторглась на Юг в 1950 г. Ким Чен Ир любил смотреть военные учения и виртуальные военные игры, в которых танковые соединения обрабатывали «освобождение» Сеула и других городов.

В данный период политика США в отношении КНДР сориентирована в двух основных направлениях:

- сплочение вокруг себя союзников — Республики Корея и Японии и выработка с ними общей политической линии;
- выработка с Китаем скоординированной программы действий по северокорейскому вопросу.

Эти задачи решались в ходе поездки по странам СВА в период 4—6 января 2012 г. помощника Госсекретаря США по делам Азии и Тихоокеанского региона Курта Кампбелла и его встреч с министрами и заместителями министров иностранных дел Китая, Республики Корея и Японии.

Заявление, сделанное американским дипломатом по результатам визита, свидетельствует о том, что в вопросе выработки общей северокорейской политики США нашли понимание Японии и Южной Кореи, но отнюдь не Китая. Кампбелл сообщил, что когда он встретился с министром иностранных дел КНР и другими высшими должностными лицами в Пекине, то попросил их «плотнее консультироваться» с Вашингтоном касательно событий в Северной Корее. «Мы также настаивали, чтобы Китай понял важность сдержанной политики в отношении северокорейского руководства»<sup>13</sup>.

Особая позиция Китая в отношении КНДР во многом объясняется весьма тесным экономическим и политическим сотрудничеством обеих стран. Тем не менее, по словам Кампбелла, «степень способности Пекина влиять на КНДР не ясна. Китай — главный союзник и торговый партнёр Северной Кореи. Возрастающая роль Китая может повлиять на стабилизацию ситуации на Корейском полуострове, если передача власти в КНДР пойдёт неправильно»<sup>14</sup>. Из заявления следует, что именно на Китай Соединённые Штаты возлагали надежды в случае немирного («неправильного») транзита власти в КНДР и агрессивного поведения нового лидера страны.

Наибольшее беспокойство США и Южной Кореи вызвал слишком стремительный приход к власти Ким Чен Ына, что на фоне его недостаточного опыта и влияния в правящих кругах Северной Кореи могло бы спровоцировать молодого лидера на военные акции для утверждения собственного авторитета. Поэтому США и Республика Корея подтвердили свои военно-политические договорённости. Американский дипломат подчеркнул: «Мы демонстрируем сильнейшую приверженность США к поддержанию партнёрства

<sup>13</sup> U.S. Asks China to Pressure North Korea to Avoid Provocations During Transition Kurt M. Campbell, center, an assistant secretary of state, in Seoul, South Korea, on Thursday. The New York Times. January 5, 2012.

<sup>14</sup> U.S. Asks China to Pressure North Korea to Avoid Provocations During Transition Kurt M. Campbell, center, an assistant secretary of state, in Seoul, South Korea, on Thursday. The New York Times. January 5, 2012.